

我是文化特派员

搭平台 建清单 强保障

三门:文化特派员扎根乡村“种”文化

台传媒记者章雪璠

当前,省市县三级共13名文化特派员来到蟹乡三门,过了三个多月了,他们是否扎下了根?

开展“种文化”活动 双向奔赴“有桥梁”

古村老宅、山林竹海、田地阡陌……三门的乡村,各有各的资源,文化风景也不尽相同。经过筛选,芹溪、前郭、涛头等13个有着突出文化底蕴、资源以及发展潜力的村庄,成为首批结对村。

三门技师学院团委书记雷雨的结对村是全国唯一的“海上渔乡”——海润街道涛头村。多年来,涛头村民将自家养殖的小海鲜销往各地,还把养殖技术带到莫桑比克、马来西亚等国家。

当地老百姓“不差钱”,在精神层面也有更高追求。“以往有节庆活动,都要向景宁借调演出队伍。”作为全市最大的少数民族聚居地,涛头亟需拿出一批具有畲族特色的文艺作品,将民族特色更好地留存。今年暑期,雷雨邀请技师学院师生帮忙编排《畲哈古曲》等舞蹈节目,由

村里文艺骨干参与演出。另外,她还计划通过“1×10×10”文艺队伍培育机制,带动10名文艺骨干、100名文艺爱好者,为当地打造一支“带不走”的文艺团队。

深入基层“种文化”,搭建“双向奔赴”桥梁,这是三门各级文化特派员迅速融入群众的选择。当地将人力、平台、资金等资源进行整合,帮助文化特派员组建文艺工作小组、打造高品质特色文艺节目,并依托“文化超市”、“有理有戏”宣讲课堂、“夏夜巴士”等活动载体,推动优质文化资源直达基层。

“五个一”工作清单 文化服务“体系化”

派驻亭旁镇芹溪村的王海亚,是三门唯一一位省级文化特派员,也是台州学院艺术与科技学院副教授。

地处革命老区的芹溪,有着独特的自然资源和红色文化底蕴。近几年,该村“两委”找准方向,建起“天门峡景区”发展乡村旅游,村集体经济大幅提升。

“芹溪的潜力不止于此。”5月中旬,王海亚落脚芹溪,在一次次实地考察调研后,她定下“打造‘芹溪红

韵 天门逸境’特色文化品牌”的帮扶思路。

“对照文化特派员‘1+1+N’系列工作要求,结合三门‘五个一’工作清单推进各项工作。”王海亚说。她口中的“五个一”工作清单,是三门结合本地实际,聚焦体系化、项目化、创新推出的工作法,即“一人带一团”“一人联一景”“一人育一品”“一人抓一业”“一人助一店”。

对照清单内容,王海亚的文化服务工作得以细化——联动台州学院,开展文艺汇演、短视频拍摄大赛等活动,提升景区知名度;设计文化标识Logo,将文化主题融入乡村风貌提升、文化礼堂等阵地建设;围绕“浙江红旗第一飘”,挖掘镇内红茶、红米、红糖、红柿子、红薯粉丝“五红”特色农产品,打造特色文创礼;改造提升1928文创街区,引进一批文创店铺……

强化保障激励 特派员“扎下根”

“盆景基础设施建设改造和人才培养要同步进行……”一大早,海润街道前郭村传来熟悉的声音。这几个月,市级文化特派员、三门县文广旅体局

干部章芸超几乎天天都往村里跑。

前几年,前郭村盆景产业发展迅速,年产值一度高达4000万元。但因从业人员的种植、销售等技术停滞不前,当前,产业发展被瓶颈扼住了喉咙。

文化特派员带来“新气象”。“我计划通过打造特色文旅品牌、开发系列周边等方式,探索产业发展的新路子。”章芸超说道。

一系列保障激励措施是文化特派员“奔跑”的底气 and 动力。三门建立派出单位与结对村帮扶制度,要求派出单位充分发挥其“后援团”的作用,每年需到结对村组织开展两次以上活动,并帮助推进至少一个项目建设。同时,定期开展会商,组织文化特派员参加观摩交流会,协调解决工作难题、分享经验做法。

此外,在保障工作经费的同时,有关部门还将统筹文化礼堂、人文乡村等各类经费资源,通过项目路演等形式,推动资源向工作成效明显的文化特派员结对村倾斜。对成绩突出、公认度高的文化特派员,由县委宣传部出具推荐函,建议派出单位在职称评聘、职级晋升等方面同等条件下优先考虑。



午休“趴睡”变“躺睡”

9月2日,华东师范大学附属仙居学校一年级的孩子们在教室内使用“可躺式”课桌椅午休。今年秋季新学期,刚落成使用的华东师范大学附属仙居学校配备了“可躺式”课桌椅,让孩子们在学校安心睡午觉。台传媒通讯员王华斌摄

生源来自全国25个省份、19个民族

椒江区文昌第一学校正式启用

椒江区文昌第一学校正式启用。

椒江区文昌第一学校位于海门街道智马小镇西侧,为公办的九年一贯制学校,由椒江区教育局委托椒江区社发集团建设、管理、运营。

该学校总投资2.4亿元,总用地面积约42亩,自2021年底开始建设,教学楼、行政楼、餐厅、多功能会

议室、风雨操场及各类体育场馆一应俱全。

“自开工以来,社发集团以‘快速、主动、突破’的姿态,全力以赴推动工程建设,为学校顺利开学保驾护航。”椒江区社发集团党委书记、董事长雷加强说,集团在建教育项目20多个,总投资约21亿元,全力助推椒江教育事业发展。

这是一所“门户大开”的学校,生源来自全国25个省份、19个民族,以开放的招生方式补齐了当地“新椒江人”的教育短板,促进教育公平和义务教育优质均衡发展。

“我们不摇号,凭浙江省居住证就可以报名。”椒江区文昌第一学校校长徐礼邦说,在开放的招生模式下,学校招满36个班级,1600名学生在此就读。

“文昌第一学校的启用,进一步释放了优质公办学位,让所有学子来到椒江都能享受公平而有质量的教育,全区教育资源布局持续优化。”椒江区教育局党委书记、局长陈筱锋说。

今年,椒江区45个教育项目已开工33个,建成投用16个,开工数、新增学位数均居全市第一。

纵深推进改革 强化争先攀高 全力推动国资国企做优做强做大

(上接第一版)要聚焦增强产业投资能力,建强产业投资平台和基金矩阵,提升直投能力和市值管理水平,大力推动现代化产业体系建

设,发展壮大耐心资本;要聚焦增强资产运作能力,着力推进资源产业化、资产证券化,有效盘活利用存量资产资源,进一步推动资产增

量化发展;要聚焦增强党建引领能力,进一步加强国资国企党的领导和党的建设,推动党建工作与企业经营管理深度融合,持续深化清廉

国企、阳光国企建设,锻造高素质专业化的国资国企干部队伍,以高质量党建引领保障国资国企高质量发展。

市人大常委会党组(扩大)会议召开

(上接第一版)要服务改革大局,强化履职担当,在助推改革任务落地、增强改革法治保障、推动改革成果共享上下功夫,围绕全会“锚

定现代化、改革再深化”的使命定位,对照全会提出的重大改革任务,找准人大履职的切入点、着力点,结合“五大专项行动”的纵深

推进,以精准有效的人大履职推动我市重大标志性改革落地落地。要提升改革本领,强化实干担当,聚焦民主政治建设促改革、职

市政协党组召开扩大会议

(上接第一版)会议强调,学习宣传贯彻好市委六届六次全会精神,是全市政协系统当前和今后一个时期的重大政治任务。要深学细悟,进一步增强全面深化改革的思想自觉和行

动自觉,把学习贯彻市委六届六次全会精神与学习贯彻党的二十届三中全会、省委十五届五次全会、全省政协主席暑期读书会精神结合起来,迅速掀起学习宣传热潮。要履职尽责,发挥专门协商机构作

用,完善协商议政格局,深入开展“界别工作提升年”及“和合界别”建设工作,落实新时代协商民主实践中心“6+X”活动体系和界别轮值制度,健全人民政协民主监督机制,以政协高质量履职助力台州

当一所中学开始试水自主学习

(上接第一版)还没报到,就通过线上面试成为大学军训政工组成员。她将其归功于,高中三年承担模拟政协社团副团长锻炼出来的写作、组织、表达能力。“就像是大学前的实习,在此培养的自主能力,让我很快适应新生活。”

不止学习,玉环中学学子,早早“解锁”自主管理能力。而这一般在大学才会着重强调。

叶书贝回忆,高中住校期间,一个宿舍6个人,就出了4个“楼长”。学生自我管理,宿管阿姨也乐得轻松。

今年,整个宿舍都考得不错,北上南下,都将重点大学收入囊中。

玉环中学敢让学生自主,也敢让学生自律。学校组建了剪烛诗社、梦想之声阿卡贝拉、梧真习道社等30多个社团,文化艺术节、读书会、体育节、

科技节、成人节、心理教育健康活动周等系列活动中层出不穷,甚至还有中秋晚会等。

赵顺法说,玉环中学学生眼里有光,这是玉环中学多年推行德智体美劳“五育融合”的结果,“高考改革的当下,唯分数论早就不会奏效了,我们秉持以人民满意为宗旨的办学理念,培育真正的高素质学生。”

我与利民保

参保无门槛 病史无限制

“台州利民保”为健康“兜底”

本报(记者张笑川)9月2日上午,在临海市杜桥镇双桥头村,78岁的陶大爷刚吃过药,在房前纳凉。掀开上衣,一条手术疤痕“爬”在他的胸口。

“我的心脏不好,二尖瓣脱垂伴关闭不全,是十几年的老毛病了。”陶大爷说,2个月前,他在台州医院做了手术,再吃上半年药,就能痊愈了。

“像我们有心脑血管的高龄老人买保险很难,有的重疾保险费特别高。幸好,村里给我们60岁以上的老人都买了‘台州利民保’!”陶大爷算了一笔账,这次住院的医疗费用要14万余元,医保报销以后,“台州利民保”还能报销2.71万元,现在自己只需要支付5.4万元。

不限年龄、职业、户籍、健康状况,只要是台州市基本医保的参保人

都能参保,“台州利民保”作为普惠型补充医疗保险,为像陶大爷一样的老年人打了一针“强心剂”。

“台州利民保”刚推出的时候就有村干部来给我们科普,我们已经连续3年自费参保了。每年只需要100元,关键时刻能发挥大作用!”家住临海市桃渚镇番前村的周大爷说。

周大爷今年82岁了,身体硬朗,闲暇时还能下地种田。今年4月,他突然喘不过气,被女儿送去杜桥医院后才发现患有阵发性心房颤动。6月,他在台州医院动手术安装了心脏支架,这才慢慢好转。

“这次医疗费用要35万元,医保报销后,利民保报销了近6.6万元,自己承担5.77万元,大大减轻了家庭负担。”周大爷表示,以后会积极续保,为健康“兜底”。

8名特殊儿童的“开学第一天”

本报(记者钟露雅)“同学们,欢迎你们!”9月2日上午,一场特殊的“开学典礼”在台州市康复医院儿童康复科举行,标志着台州首个设立在医疗机构中的“幼儿班”开班。

据介绍,该“幼儿班”主要面向3岁至8岁孤独症、智力障碍、语言发育迟缓等特殊儿童群体创新推出“康教融合”课程,通过“康复医师+特殊教育+助教+康复治疗师+医护社工”的跨专业团队合作形式,整合医疗资源与教育资源,帮助他们克服发展障碍。

“我们将幼儿发展的五大领域知识融入日常教学,并量身定制康复计划,使他们具备基本的生活自理能力,之后能正常融入校园生活。同时,我们采用先进的教学方法与评估体系,确保康复过程的高效与精准。”台州市康复医院副院长毕东军介绍。

“小朋友们,看这边,这是一棵充

满梦想的许愿树。让我们一起将彩色的小手印轻轻按在树上吧……”课堂上,特殊教育老师耐心与孩子们进行交流,通过各种互动游戏引导他们积极参与。同时,助教和康复治疗师细心观察着每一个孩子的状态和表现。

另一边,儿童康复科的医生们通过PPT展示,深入浅出地为家长们全面介绍“康教融合”课程的理念、目标、内容以及实施方法,帮助其掌握在家庭环境中进行实时康复教育的基本技能和策略,使其能够更有效地参与到孩子的教育和康复过程中。

据悉,台州市康复医院从3年前开始谋划,其间不断克服医院内空间场地有限等一系列困难。

“我家孩子日常需要康复治疗,我们每天医院、家庭两点一线。有了这个幼儿班,也让我们家长看到了希望,期待我们的孩子能够越来越好。”一位学生家长说。

传承劳动精神 争做未来工匠

劳模工匠讲好“开学第一课”

本报(记者方晨晖)9月2日下午,一场以“传承劳动精神,争做未来工匠”为主题的劳模工匠进校园示范活动,在温岭市职业技术学校举行。来自不同行业的3位劳模工匠向师生们讲述了自己的成长故事、奋斗历程。

本次活动由省总工会、省教育厅主办,台州市总工会、台州市教育局承办,温岭市总工会、温岭市教育局执行承办,旨在弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,推动职业教育高质量发展。

活动伊始,国家级技术能手、浙江工匠莫建斌以“什么是工匠精神?”“如何弘扬工匠精神?”两个问题开启了与学生们的交流之旅。“匠心”是

我工作和生活中的巨大动力源泉,只有坚守初心,方能致远。”莫建斌说。

浙江省劳动模范、浙江工匠李军辉分享了劳动精神的内涵与价值。他从自身经历出发,讲述了如何在困境中崛起,以技术创新在行业发光发热;全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者吕义聪分享了自己与公司共同成长奋斗的工作经历。他告诉学生们,虽然路途遥远且充满挑战,但只要坚持不懈地努力,未来一定充满希望。

“此次活动,不仅为师生们搭建了一个与劳模工匠面对面交流的平台,更激发了广大师生对技能学习的热情和对工匠精神的追求。”台州市总工会党组成员、副主席李国立说。

温岭城东——

“扫黄打非”活动进校园

本报(通讯员王华琦 邵爱萍)9月2日,由温岭市城东街道扫黄打非办开展的“护苗健康成长 拒绝有害内容”护苗·绿书签专项行动走进该市百丈小学。

活动中,城东街道扫黄打非办工作人员组织同学们观看了护苗·绿书签公益视频,接着以真假书辨别的趣味游戏切入主题,为同学们讲解版权知识、盗版图书的危害,并着重演示了鉴别盗版图书的方法,帮助同学们从小树立版权意识,坚决对非法出版物说“不”。

互动过程中,同学们积极参与,踊跃回答问题。工作人员还详细介绍了护苗·绿书签活动的具体内容和意义,让同学们对绿书签行动的重要性有了更深刻的理解。



东浦未来社区建设稳步推进

9月2日,在黄岩区东浦未来社区工程项目建设现场,工人正在进行外立面施工。据了解,东浦未来社区是浙江省第二批未来社区试点创建项目,总面积约30公顷,总投资77.95亿元。围绕社区全生活链需求,力争打造以“和合邻里家园、永宁城市之志”为主题的滨水生态花园社区,更好满足人民群众对美好生活的向往。台传媒记者聂杨波摄

报务力

繁盛品牌价值 收获客户认同



台州日报广告有限公司 地址:台州市市府大道358号 电话:88516011